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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT  

Abgeordneter Stephan Bothe (AfD) 

Das Coronavirus und die Hannover-Messe - Wie schützt Niedersachsen Bürger und Gäste? 

Anfrage des Abgeordneten Stephan Bothe (AfD) an die Landesregierung, eingegangen am 
27.02.2020 

Sieben Tote und mehr als 220 Infizierte, trotz Schutzmaßnahmen wie „Sperrzonen“, wurden bis 
zum Abend des 24.02.2020 in Italien verzeichnet. Dies gab tagesschau.de bekannt. Zur Lagebe-
sprechung am 25.02.2020 reist Gesundheitsminister Jens Spahn nach Italien. Mit dabei sind au-
ßerdem Vertreter der Nachbarländer Niederlande, Slowenien, Frankreich, Schweiz und Österreich.

1

Laut der Aussage des Gesundheitsministers ist die Corona-Epidemie nun auch als Epidemie in Eu-
ropa angekommen. Weiter gab er an, dass man damit rechnen müsse, dass sie sich auch auf 
Deutschland ausbreitet.

2

In einigen Wochen wird die Hannover-Messe in Niedersachsen eröffnet. Das Partnerland ist in die-
sem Jahr Indonesien. „Von dort und aus aller Welt werden rund 5 500 Aussteller und bis zu 
200 000 Besucher in der Landeshauptstadt erwartet“, so berichtete der NDR bereits vor einigen 
Tagen. Auch Aussteller und Besucher aus China werden wieder in Hannover dabei sein. Hygiene-
maßnahmen wie Händewaschen sowie Türklinken- und Rolltreppendesinfektion sollen vorerst 
Schutz vor den Viren bieten, gab der Vorsitzende des Vorstandes der Deutschen Messe AG in 
Hannover, Dr. Jochen Köckler, dem NDR gegenüber an. Bislang gebe es noch keine Absagen von 
Ausstellern. Es bleibe zu hoffen, dass das Coronavirus bis April unter Kontrolle gebracht werde, so 
Köckler weiter.
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1. Wird der aktuelle Gesundheitszustand der internationalen Austeller und/oder der einreisenden 
Gäste der Hannover-Messe z. B. anhand von Gesundheitstests und/oder Gesundheitsnach-
weisen vor der Einreise und/oder bei der Einreise überprüft?   

2. Welche konkreten Vorkehrungen und Hilfemaßnahmen zum Schutz vor einer Verbreitung des 
Coronavirus und zur Vermeidung einer Epidemie in Niedersachsen bestehen im Hotel- und 
Gastgewerbe aktuell sowie im Hinblick auf die anstehende Hannover-Messe im April? 

3. Mit welchen konkreten Mitteln ist der öffentliche Stadtverkehr ausgestattet, um eine epidemi-
sche Verbreitung des Coronavirus zu verhindern, aktuell und hinsichtlich einer höheren Fahr-
gastfrequentierung während der Hannover-Messe? 

1
 https://www.tagesschau.de/ausland/coronavirus-245.htmll; zuletzt abgerufen am 25.02.20 

2
 https://www.swr3.de/aktuell/nachrichten/Politiker-erwarten-Anstieg-der-Corona-Faelle-in-Deutschland/-

/id=47428/did=5381152/1796l9j/index.html; zuletzt abgerufen am 25.02.20 
3
 https://www.ndr.de/nachrichten/niedersachsen/hannover_weser-leinegebiet/Hannover-Messe-5G-Klima-

und-Coronavirus,hannovermesse2066.htmll; zuletzt abgerufen am 25.02.20 

(V
erteilt am 02.03.2020) 
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